Le courant électrique

I. Nature du courant électrique

* Dans un conducteur métallique le courant s'explique par le déplacement d' .................................. de conduction appelés également ............................................................... .

Ils se déplacent de la borne .............................. du générateur vers la borne .......................... . 

Par convention le sens du courant électrique est le sens inverse : 

de la borne .............................. du générateur vers la borne ................................. . 

Rmq : le courant électrique dans un conducteur métallique sera représenté par une flèche sur le conducteur et noté I.

Compléter le schéma ci-dessous.


[image: image7.wmf] 

N

 

P

 

H

 

G

 

F

 

E

 

D

 

C

 

B

 

A

 

A

 

K

 

L

 

R

 

figure 3

 


* Dans les liquides qui contiennent des ions (électrolytes), le courant électrique s'explique par le déplacement des ions positifs (cations) et des ions négatifs (anions). Les cations se déplacent vers la borne ............................... c'est à dire dans le .................... conventionnel du courant.

Compléter le schéma ci-dessous (légende, sens du déplacement des électrons dans les conducteurs métalliques, sens de déplacement des ions, sens conventionnel du courant dans l'électrolyte)
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Dans tous les cas le courant électrique est un déplacement de charges électriques. 

Il va toujours du point au potentiel le plus élevé vers le point au potentiel le moins élevé. 

On dit que le courant "descend" les potentiels.

II. Mesures - Lois

1. Cas d'un circuit "série" 
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a. Montage

Réaliser  le montage schématisé ci-contre :

P est la borne positive du générateur de tension continue 15 V.

N est sa borne négative.

R est un dipôle distribué par le professeur (22 ( / 1 W).

K est un interrupteur.

L est une lampe 12 V - 200 mA.

A est l'ampèremètre numérique de bureau GDM 8034.

Dans un tel circuit tous les éléments sont à la suite l'un de l'autre. On dit que c'est un circuit série. Si l'on part de n'importe quel point et qu'on y revienne, on aura rencontré tous les dipôles qui constituent le circuit.

Configurer le multimètre de bureau pour mesurer l'intensité du courant continu sachant qu'elle peut dépasser 200 mA sans atteindre la valeur de 2000 mA

Indiquer les étapes suivies :

1. .................................................................... 

2. ....................................................................

3. ....................................................................

4. ....................................................................

5. ....................................................................

A l'aide du multimètre ainsi configuré on se propose de mesurer, en plusieurs points du circuit, l'intensité I du courant qui le traverse.

Rappels importants :

* L'ampèremètre se branche en ............................... ; pour avoir une valeur affichée positive la borne ".........." doit être reliée du côté de N, la  borne "..........." étant reliée du côté de P .

* L'unité d'intensité est l' ............................. de symbole : ........ .

Un sous-multiple très souvent utilisé est le ....................................................... de symbole ................ .

Compléter le schéma (figure 3) en faisant apparaître l'intensité du courant qui traverse le circuit ainsi que la borne "COM" de l'ampèremètre pour que la valeur affichée soit positive.

Remarque : 

* Quelle conclusion peut-on tirer si, lors d’une mesure d’intensité, la valeur affichée est négative ?

...............................................................................................................................

* Que peut-on faire, au niveau de l’ampèremètre, pour que la valeur affichée soit positive ?

...............................................................................................................................

* Comme la tension l’intensité d’un courant peut être une grandeur positive ou négative. On dit que l’intensité est une grandeur ......................................... .

b. Mesures 

* Interrupteur K ouvert :

A l'aide de l'ampèremètre mesurer l'intensité I lorsque :

- il est situé à la place indiquée sur le schéma de montage : I = ................

- on permute avec R : 
I = ................

- on permute avec K : 
I = ................

- on permute avec L : 
I = ................

* Interrupteur K fermé :

A l'aide de l'ampèremètre mesurer l'intensité I lorsque :

- il est situé à la place indiquée sur le schéma de montage : I = ................

- on permute avec R : 
I = ................

- on permute avec K : 
I = ................

- on permute avec L : 
I = ................

Conclusion : comment interpréter les différences d'affichage (si elles existent) ?

En utilisant la notice technique de l'appareil :

* Déterminer la relation qui donne la précision de la mesure pour le calibre utilisé :

…………………………………………

Remarque : ils existent d'autres notations pour donner la  précision d'un appareil de mesure.

Exercice : si, à la place du multimètre GDM 8034, on avait utilisé le multimètre MX 20 sur le calibre 10 A, quelle serait la relation indiquée par le constructeur ?

…………………………………………

* Dans le cas où l'interrupteur K est fermé, calculer, en utilisant la relation du GDM 8034, pour chaque valeur affichée la précision (I de la mesure (garder le nombre correct de chiffres significatifs et ne pas oublier l'unité) :

- le multimètre est situé à la place indiquée sur le schéma de montage : (I = ................

- on permute avec R : 
(I = ................

- on permute avec K : 
(I = ................

- on permute avec L : 
(I = ................

* Dans le cas où l'interrupteur K est toujours fermé exprimer correctement  les quatre mesures :

- le multimètre est situé à la place indiquée sur le schéma de montage : I = ...........………………....

- on permute avec R : 
I = ...........………………....

- on permute avec K : 
I = ...........………………....

- on permute avec L : 
I = ...........………………....

* Représenter ci-dessous par quatre segments en concordance avec l'échelle donnée les quatre mesures.
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* Que peut-on dire de ces quatre segments ? .................................................................................... .

c. Conclusion

L'intensité du courant qui traverse un circuit série est .................................. en tout point du circuit.

2. Cas d'un circuit "parallèle" (ou en dérivation)

a. Montage

On utilise la maquette dont le montage est schématisé ci-dessous :
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P est la borne positive d'un générateur de tension continue réglée à 5 V. N est sa borne négative.

Ai est l'ampèremètre de bureau GDM 8034 (calibre 200 mA puis 20 mA).

Dans un tel circuit tous les éléments ne sont pas à la suite l'un de l'autre. On dit que c'est un circuit parallèle. Si l'on part de n'importe quel point et qu'on y revienne, on n'aura pas rencontré tous les dipôles qui constituent le circuit.

Certaines "branches" présentent un point commun. ce point est appelé un "nœud".

Exemples de nœuds : 

* C (commun aux 4 branches ................, ................, ................ et ..............).

* D (commun aux 4 branches ................, ................, ................ et ..............).

Par contre A, B, E, F, P, et N ne sont pas des nœuds.

A l'aide de l'ampèremètre on se propose de mesurer, en plusieurs points du circuit (fermé), l'intensité I du courant qui traverse chaque "branche". Pour cela, on déplacera l'ampèremètre.

Compléter le schéma (figure 4) en faisant apparaître les intensités des courants qui traversent chaque branche ainsi que la borne "COM" de l'ampèremètre pour que toutes les valeurs affichées soient positives. 

b. Mesures 

* A l'aide de l'ampèremètre mesurer, en tenant compte de la précision sur chaque mesure, l'intensité lorsque il est situé dans :

- la branche PC : 
I0 = ..............………………...........

- la branche AB : 
I1 = ..............………………...........

- la branche CD : 
I2 = ..............………………...........

- la branche EF : 
I3 = ..............………………...........

* Compte tenu de la précision sur chaque mesure, donner les valeurs extrémales de chaque intensité :

I0min = ..............………

I0max = ..............………

I1min = ..............………

I1max = ..............………

I2min = ..............………

I2max = ..............………

I3min = ..............………

I3max = ..............………

* Calculer 
: I1min + I2min + I3min = …………………

puis 
: I1max + I2max + I3max = …………………

* Représenter ci-dessous en concordance avec l'échelle donnée deux segments : l'un correspondant à la mesure de I0 et l'autre correspondant aux calculs précédents.
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* Que peut-on dire de ces deux segments ?

c. Conclusion

La ........................... des intensités des courants électriques ............................. à un nœud est ............................ à la ............................... des intensités des courants électriques qui en ....................... .
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